

Заочная экскурсия «По местам Сталинградской битвы»

Цели и задачи:

Воспитание чувства патриотизма, любви к родной стране, городу.
Развитие интереса к истории родного края, понимания значимости звания города-героя.

Оборудование:

Презентация, компьютер, проектор. Музыкальное сопровождение.

Средства урока:

Выставка книг о Сталинградской битве.

Выставка рисунков детей на тему “Военное сражение”.

Организационный момент:

Просторный зал. В зале рисунки детей, выставка книг и буклеты о Сталинградской битве и защитниках Сталинграда..

Подготовка:

Стихи раздаются детям заранее.

На экскурсию приглашены ветераны, дети войны.

Форма урока:

Урок проходит в форме заочной экскурсии по местам воинской славы города – героя Волгограда.

ХОД УРОКА: слайд 1 Название мероприятия.

Ведущий 1: Здравствуйте, ребята.

2 февраля – День воинской славы России – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве.

Есть события, навечно вписанные в героическую летопись нашей страны. Одна из таких – Сталинградская битва. **Слайд 2:** 2 февраля исполнилось 75 лет со дня сражения.

Не забывай

Кровавые закаты,

Когда в руинах был родимый край,

И как на землю падали солдаты

Убитыми...

Живой, не забывай!

Сегодня мы приглашаем вас в **слайд 3:** путешествие к памятникам Великой Отечественной войны, в неповторимый по красоте и величию город – Волгоград. Для начала, давайте с ним познакомимся.

слайд 4: У каждого есть имя. А у этого города их целых три. Кто может назвать? (Царицын, Сталинград, Волгоград)

Правильно. Сначала город назывался **Щелчок:** Царицын, **слайд 5: Щелчок:** потом Сталинград, **слайд 6: Щелчок:** а сейчас Волгоград.

Ведущий 2: События, о которых мы поговорим сегодня, произошли в то время, когда город назывался **слайд 7:** Сталинград.

Да, над этим городом **слайд 8:** сияет золотая звезда героя, которой Волгоград был награждён 8 мая 1965 года за величайшее сражение в истории – Сталинградскую битву. **Слайд 9:** Битва продолжалась 200 дней и ночей – с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. Такого история еще не знала.

Слайд 10: 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Несмотря на упорное сопротивление Советской армии, фашистские войска продвинулись вглубь СССР.

Слайд 11: Летом 1942 года война пришла в приволжские степи. На пути фашистов был Сталинград – город, расположенный на главной водной артерии страны – на Волге. **Слайд 12:** Чтобы захватить город, противнику необходимо было преодолеть с боем всего 10 км. Но тут случилось то, чего никто не ожидал. Эти 10 км фашистская армия преодолеть не смогла. Весь мир с затаенным дыханием следил за этим сражением. Весь мир называл Сталинградскую битву чудом...

Слайд 13: Чтец 1: В зное заводы, дома, вокзалы

Пыль на крутом берегу.

Голос Отчизны ему сказал:

«Город не сдай врагу!»

Слайд 14: Чтец 2: Верный присяге русский солдат,
Он защищал Сталинград
Гулко катился в кровавой мгле
Сотой атаки вал
Злой и упрямый солдат стоял,
Знал он, что нет дороги назад-
Он защищал Сталинград.

Ведущий 1: Слайд 15: Весь город был охвачен огнем.

Слышится звуки пожара и разрывов бомб.

«Пламя пожаров поднималось на несколько сот метров. Фашистские самолеты пролетали над головой. Не только земля, но и небо дрожало от взрывов. Тучи дыма и пыли резали глаза. Здания рушились, падали стены, коробилось железо...» Так вспоминал об этих днях генерал-полковник, дважды Герой СССР Александр Родимцев.

Ведущий 2: Город решено было удержать любой ценой. На помощь защитникам Сталинграда пришла вся страна. Формировались новые части. На фронт непрерывным потоком шли эшелоны с оружием.

Слайд 16: Наступил тот день – 19 ноября 1942 г., - когда войска Красной армии перешли в наступление. Враг не выдержал натиска и стал отступать. Была окружена и уничтожена 6-ая армия во главе с командующим фельдмаршалом Паулюсом.

2 февраля 1943 года гитлеровцы капитулировали. Именно эта битва стала поворотным моментом во всей Великой Отечественной войне. Именно после разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом Советские войска перешли в повсеместное наступление. Сотни тысяч советских воинов проявили беспримерный героизм, многие из них погибли.

Слайд 17: Девизом солдат в Сталинграде стали слова: ”Дальше отступать некуда. За Волгой для нас земли нет!” И они не отступили!

Чтец 3: Слайд 18: Поклон земле, суровой и прекрасной,
Что вечно будет людям дорога!

Здесь виден новый город-светлый, ясный...

Степная ширь и Волги берега.

Став на земле, суровой и прекрасной,

Копнёшь песок, а он не жёлтый весь,

Не золотистый он, а тёмно-красный,

Как кровь героев, пролитая здесь!

Ведущий 1: В память об этой битве, о защитниках Сталинграда воздвигнуто множество мемориалов и памятников.

Слава вам, храбрые, слава бесстрашные,

Вечную славу поёт вам народ!

Смерть сокрушившие, доблестно павшие!

Память о вас никогда не умрёт!

Ведущий 2: Самый главный памятник погибшим в Сталинградской битве – это **Слайд 19:** Мамаев курган с историко-мемориальным комплексом «Героям Сталинградской битвы». Здесь происходили самые ожесточённые бои. Упорство и стойкость защитников Сталинграда не знали границ. Даже когда противнику удалось захватить вершину кургана и укрепиться в железобетонных баках водопровода, наши войска, находясь на восточном склоне, не оставили своих позиций. Всё здесь было изрыто окопами, снарядами, минами, усыпано осколками и разбитым оружием.

Это было в феврале - самом снежном месяце русской зимы. Но земля Мамаева кургана была тогда чёрной. Чёрным был снег, перемешанный взрывами с землёй. Да и саму землю нельзя было назвать землёй: она была покрыта слоем рваного, искорёженного, обгоревшего металла. Именно здесь в свой срок - не поздно и не рано - 2 февраля закончилась Сталинградская битва.

Чтец 4: Слайд 20: Придёт зима, замрёт земля.

И ты к Мамаеву кургану

Придёшь второго февраля.

И там, у той заиндевелой,

У той священной высоты

Ты на крыло метели белой

Положишь красные цветы.

Чтец 5: И словно первый раз заметишь,

Каким он был, их ратный путь!

Февраль, февраль - солдатский месяц-

Пурга в лицо, снега по грудь.

Сто зим пройдёт и сто метелиц.

А мы пред ними все в долгу.

Февраль, февраль, солдатский месяц...

Горят гвоздики на снегу.

Ведущий 1: Слайд 21: Скульптура “ Родина-мать “венчает вершину на Мамаевом кургане. Это огромная скульптура женщины, призывающей своих сыновей на защиту Родины. Ее высота - 52 метра, ещё 29 метров - меч в её руке, вес скульптуры 8 тысяч тонн. Она видна почти со всех точек Волгограда.

Ведущий 2: Слайд 22: А самая первая скульптура, которую мы увидим в начале подъёма на Мамаев Курган - могучая фигура воина, вставшего на защиту своей Родины. На бетонной глыбе начертаны слова “Стоять насмерть!” Это слова клятвы Родине, которую давали советские воины.

Куда б ни шёл, ни ехал ты,
но здесь остановись.
Могиле этой дорогой
всем сердцем поклонись.
Кто б ни был ты: рыбац, шахтёр,
Учёный иль пастух -
Навек запомни: здесь лежит
Твой самый лучший друг.
И для тебя, и для меня
Он сделал всё, что мог,
Себя в бою не пожалел,
А Родину сберёг.

Ведущий 1: Поднимаясь дальше и пройдя между Стенами-руинами, правая посвящена обороне, а левая—наступлению, **Слайд 23:** через Площадь Героев, **Слайд 24:** мы попадаем на Площадь Скорби. Здесь расположена скульптура женщины, склонившейся над погибшим сыном. Называется эта композиция “Скорбь Матери “, а расположена она над Озером слёз.

Ведущий 2: Слайд 25: ...Зал Воинской славы. Нависшие потолки и серые бетонные плиты при входе в него напоминают блиндаж. В центре зала - большая мраморная рука, держащая факел Вечного огня. На стенах есть надпись: “Да, мы были простыми смертными, и мало кто уцелел из нас, но все мы выполнили свой патриотический долг до конца перед священной матерью - Родиной”

В суровые годы битвы
Здесь насмерть стояли люди-
Товарищи и ровесники твоего отца.
Они здесь стояли насмерть!
И были среди них солдаты-
Мальчишки в серых шинелях
Со звёздами на ушанках,
Простые наши мальчишки—
Немного старше, чем ты.
Туда приезжают люди-
Жители всей планеты-
Мужеству их поклониться,
У их могил помолчать.
Помните!
Через века, через года,-
Помните!
О тех, кто уже не придёт никогда-

Помните!

Ведущий 1: Слайд 26: Посмотрите на эту фотографию. Это Набережная Волгограда. Она носит имя 62 армии. В дни Сталинградской битвы Набережная стала местом жестоких сражений бойцов 62 армии под командованием В.И.Чуйкова. Именно здесь воины, прижатые к Волге, но не сдавшиеся врагу, написали слова: “За Волгой для нас земли нет!”

Ведущий 2: Слайд 27: Перед нами Дом Павлова. Вовремя обороны Сталинграда сержант Яков Федотович Павлов с гарнизоном из 24 человек отбил у противника и удерживал в течение 58 дней четырехэтажное здание – самый обычный жилой дом. Дом восстановили в мирное время, и теперь он носит имя сержанта Павлова.

Ведущий 1: Слайд 28: Ансамбль музея-панорамы Сталинградская битва. В него входят и руины бывшей мельницы, оставленной в память о Вов. Сейчас, когда от минувшей битвы не осталось и следа, руины эти оказались почти единственным свидетелем тех событий. Разбитые, изрешеченные пулями и снарядами, видом своим они производят, куда большее впечатление, чем любое произведение художника.

Чтец 6: Слайд 29: Это здесь была война когда-то,

Бой гремел у каждого двора.

...Улицами города-солдата

С шумом пробегает детвора.

Новые дома, а с ними рядом

Кирпичи обугленной стены.

Ведущий 2: И ещё о войне расскажут экспонаты музея и панорама Сталинградской битвы, изображающая фрагменты боёв.

Слайд 30: Одна из центральных улиц города ведущая к Волге - аллея Героев. Названа она так в честь защитников Сталинграда. На мемориальных стенах написаны фамилии тех, кто во время Сталинградской битвы был удостоен звания Героя Советского Союза.

Чтец 7: Слайд 31: От морозов и вьюг

Леденела земля,

Ветер к самой земле

Пригибал тополя...

В этот зимний, февральский,

заснеженный день

На Аллее Героев

Сажали сирень...

Но не верилось мне,

Да и только ли мне,

Чтобы эта сирень

Ожила по весне!
А сегодня—весна!
Оживают сады,
Проплывают по Волге
Весенние льды...
У сирени,
Посаженной в феврале,
Отогрелась душа
На апрельском тепле.

Слайд 32: Особое внимание заслуживают подвиги детей-героев. Серёжа Алешков – шестилетний сын полка. Однажды, во время интенсивной бомбежки разрывом бомбы завалило блиндаж. И хотя бомбы продолжали сыпаться на головы, Серёжа бросился к блиндажу, солдаты устремились за ним, так спасли попавших в беду однополчан. Саша Филиппов, разведчик по кличке Школьник. Саше было 16 лет, он имея специальность слесаря и сапожника, днём чинил сапоги немцам, а ночью пробираясь к их штабу бросал в окно гранаты. 23 декабря 1942 года был схвачен фашистами и после пыток повешен вместе с разведчицей Марией Усковой. Много пользы советской разведке принесли девочки 12 и 13 лет Люда Радыно и Галя Сухонесенкова. За ценные сведения, полученные в тылу врага, получили «Медаль за отвагу».

Слайд 33: И в память обо всех погибших на Площади Павших борцов горит Вечный огонь, возле которого несут вахту Памяти мальчишки и девчонки Волгоградских школ.

Горит на земле Волгограда
Вечный огонь солдатский.
Вечная слава тех,
Кем фашизм, покоривший Европу,
Был остановлен здесь.
И пусть люди мира видят:
Мы помним и любим погибших!
И пусть люди мира знают:
Вечный огонь Волгограда
Не может померкнуть, пока
Живёт на земле волгоградской
Хотя бы один мальчишка!

Ведущий 1: Слайд 34: В маршрут славы на Волгоградской земле входит солдатское поле. Этот мемориал находится в 20 км от Волгограда. В поле памятник – бронзовая фигурка девочки с васильком в зажатой ручонке, символ спасенного детства. У ее ног солдатское письмо – треугольник. На

нем выбит текст письма, которое во время войны отправил дочери комиссар полка майор Дмитрий Петраков...

«Моя черноглазая Мила! Посылаю тебе василек... Представь себе – идет бой, кругом рвутся вражеские снаряды, кругом воронки, и здесь же растет цветок... И вдруг очередной взрыв... Василек сорван. Я его поднял и положил в карман гимнастерки. Цветок рос, тянулся к солнцу, но его сорвало взрывной волной, и если бы я его не подобрал, его бы затоптали... Мила! Папа Дима будет биться фашистами до последней капли крови, до последнего вздоха, чтобы фашисты не поступили с тобой так, как с этим цветком...»

Ведущий 2: Мы вспомнили только несколько памятников. Во всех районах города есть напоминания о Сталинградской битве. Многие исторические места отмечены мемориальными досками. Множеству улиц присвоены имена героев, армий, участвовавших в этой великой битве. Утверждена медаль “За оборону Сталинграда”.

Там, где двести дней и ночей

Бушевала великая битва.

Там, где кровью тысяч людей

Каждый метр земли был пропитан.

Там, где сила советских солдат

Сокрушала фашистскую силу -

Там давно уже пушки молчат,

И поля пожарищ остыли.

Там сегодня над Волгой-рекой,

На священной земле Сталинградской

Рвётся к солнцу цветок полевой

Из-под каски пробитой солдатской.

Жизнь! Мы славим величье её.

Жизнь! – вот благо и счастье людское!

За него, за счастье твоё и моё,

Свои жизни отдали герои!

Ведущий 1: Сталинград был и остаётся примером патриотизма, героизма и мужества.

Сегодня мы хотим поздравить с праздником всех тех, кто пережил эту войну.

Вручение цветов ветеранам